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 ВПЛИВ ХРОНІЧНОГО СТРЕСУ 
НА СЕРЦЕВО-СУДИННИЙ АПАРАТ, 
ЙОГО НАСЛІДКИ ДЛЯ ЗДОРОВ’Я 
КАРДІОВАСКУЛЯРНОЇ СИСТЕМИ

Пожарова Анна, Кассич Дар’я
Одеський національний медичний університет, 

м. Одеса, Україна

За даними Всесвітньої організація охорони 
здоров’я, хвороби серцево-судинної системи 
залишаються серед основних причин смертності 
населення, а в умовах воєнного стану, що су-
проводжується хронічним стресом, ризик даних 
захворювань суттєво збільшується. Саме тому 
заходи щодо моніторингу стану населення та роз-
робка методів підтримання кардіоваскулярного 
гомеостазу є критично важливими для громадян 
нашої країни.

Ця робота має на меті проаналізувати фізіо-
логічні механізми впливу хронічного стресу на 
серцево-судинний апарат та з’ясувати негативні 
наслідки для здоров’я людини.

Хронічний психологічний стрес асоційований 
із розвитком та прогресуванням серцево-судин-
них захворювань [1]. Він є потужним тригером 
функціональних і структурних змін кардіова-
скулярної системи, дія якого реалізується двома 
основними шляхами: це вісь гіпоталамо-гіпофі-
зарно-надниркових залоз та симпатична нервова 
система.

Так, під впливом стресора активується гі-
поталамо-гіпофізарно-наднирковозалозна вісь, 
яка запускає каскад реакцій, що призводить до 
виділення у паравентрикулярному ядрі гіпота-
ламуса кортикотропін-рилізинг-гормона (КРГ). 
КРГ стимулює аденогіпофіз, який виділяє в кров 
адренокортикотропний гормон (АКТГ, кортико-
тропін), що, в свою чергу, призводить до секреції 
кортизолу корою надниркових залоз. Натомість, 
підвищений рівень кортизолу сприяє активації 
симпатичної нервової системи, внаслідок чого 
підвищується артеріальний тиск, з’являються 
гіперглікемія і гормональний дисбаланс. Відо-
мо, що психоемоційний стрес, пов’язаний із 
підвищенням рівня кортизолу та прозапальних 
цитокінів, відіграє ключову роль у формуванні 
кардіоваскулярної патології [2]. Також наявність 
«гормонів стресу» викликає ендотеліальну 
дисфункцію, оксидативний стрес та порушення 
судинної реактивності, тим самим сприяючи 
розвитку атеросклерозу [3]. Крім того, пов’язані 
зі стресом зміни в ліпідному метаболізмі також 
сприяють дисліпідемії і загострюють серцево-су-
динні захворювання.

Утім тривала стимуляція симпато-адреналової 
системи викликає хронічну симпатичну гіперак-

тивність, що призводить до шкідливого серце-
во-судинного ремоделювання та різних розладів. 
Наприклад, хронічне підвищення рівня катехо-
ламінів призводить до стійкої вазоконстрикції 
гладком’язових клітин судин, що викликає до 
підвищення системного судинного опору та гі-
пертензію. Надмірний рівень адреналіну може 
спричиняти перевантаження кардіоміоцитів каль-
цієм, що призводить до стрес-індукованої карді-
оміопатії (Такоцубо). β-адренергічна стимуляція 
може призвести до гіпертрофії кардіоміоцитів, 
посилення фіброзу та відкладення колагену, що, 
в свою чергу, призводить до гіпертрофії лівого 
шлуночка. Відповідно, адренергічна стимуляція, 
прискорюючи прогресування серцевої недостат-
ності, викликає апоптоз кардіоміоцитів та ушко-
джує клітини міокарда, що в кінцевому результаті 
може призвести до нестабільної реполяризації 
серця, яка сприяє розвитку аритмій. Отже, зро-
зуміло, що тривалий психосоціальний стрес є 
незалежним фактором ризику ішемічної хвороби 
серця та пов’язаний із підвищеним ризиком по-
вторних кардіальних подій [2]. Стрес-індуковане 
запалення та імунна активація сприяють розвитку 
атеросклерозу та серцево-судинних ускладнень 
[3].

Підсумовуючи, можна погодитися з тим, 
що хронічний стрес модулює нейрогуморальні 
механізми регуляції серцево-судинної системи, 
підвищуючи ризик артеріальної гіпертензії та 
аритмій [4]. Він є одним із провідних факторів 
ризику розвитку серцево-судинних захворювань. 
В умовах воєнного стану на території нашої 
країни та, власне, бойових дій безперервно ак-
тивуються стрес-реакції тривалого характеру, що 
спричиняє порушення регуляції серцево-судинної 
системи. Тому наразі постає актуальне питання 
пошуку нових способів профілактики стрес-ін-
дукованих серцево-судинних патологій у людей, 
що перебувають під тиском війни.
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